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Θέμα: «Οδηγίες για το Μάθημα της Κ.Π.Α Της Γ’ Τάξης Γυμνασίου» 
 
 

Συνάδελφοι/σες σας εύχομαι ΚΑΛΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ, προσωπική και 
οικογενειακή υγεία. 
 Σας στέλνω οδηγίες για τo μάθημα: 
 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ 

 
                                               Σας εύχομαι Καλή και Δημιουργική Εργασία 

                                                                    Με συναδελφικούς χαιρετισμούς 
                                                                   Χρήστος Πατσός 
                                                                   Σχολικός Σύμβουλος Κοινωνιολόγων 
 
 
 
Παρακαλούνται οι κ.κ Διευθυντές/τριες να ενημερώσουν ενυπόγραφα τους 
Συναδέλφους που διδάσκουν το συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο. 
                                                                          

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ (Γ΄ τάξη Γυμνασίου) 

Αθήνα, 09-10-2013 
  

Αρ.  Πρωτ.:  882 

 

ΠΡΟΣ:  

Τους καθηγητές/τριες των Γυμνασίων 

που διδάσκουν το μάθημα Κοινωνική 

και Πολιτική Αγωγή, κατά το  σχολικό 

έτος, 2013-2014 των Δ/νσεων Δ.Ε.: 

 Α' Αθήνας, Β' Αθήνας, Γ' Αθήνας, Δ' 

Αθήνας, Ανατ. Αττικής, Δυτ. Αττικής, 

Πειραιώς Αργολίδας, Αρκαδίας, 

Αχαΐας, Βοιωτίας, Δωδ/νησων, 

Ευβοίας, Ευρυτανίας,  Ζακύνθου,  

Ηλείας,  Ηρακλείου, Κέρκυρας, 

Κεφαλληνίας,  Κορινθίας, Κυκλάδων, 

Λακωνίας, Λασιθίου , Λέσβου, 

Λευκάδας, Μεσσηνίας, , Ρεθύμνου, 

Σάμου, Φθιώτιδας, Φωκίδας, Χανίων 

και Χίου. 

(Μέσω των Διευθύνσεων Δ.Ε) 

Κοινοποίηση: 

Περιφερειακή Δ/νση Α/θμιας & 

Β/θμιας Εκπαίδευσης Αττικής. 

 

mailto:chripatsos@sch.gr
http://dide-a-ath.att.sch.gr/grassy


 

Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 

Η διδακτέα ύλη για το μάθημα «Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή» της Γ΄ Γυμνασίου 

(βιβλίο ‘Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή’ των Στέλλα Σωτηρίου, Στέλλα Κορδονούρη 

και Αικατερίνη Ζαφρανίδου) καθορίζεται σύμφωνα με το Πρόγραμμα Σπουδών.  για 

το σχολικό έτος 2013-14, ορίζεται ολόκληρο το βιβλίο.      

 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ 
«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ»  Γ ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 

 
 
Οι οδηγίες διδασκαλίας για το μάθημα «Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή» (βιβλίο 
‘Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή’ των Στέλλα Σωτηρίου, Στέλλα Κορδονούρη, 
Αικατερίνη Ζαφρανίδου) περιλαμβάνουν τα εξής: 
 
1. Βασικοί άξονες/ ενότητες του μαθήματος. 
Το μάθημα διακρίνεται σε τέσσερις βασικές ενότητες, οι οποίες χωρίζονται σε 
δεκατρία κεφάλαια. Οι βασικές ενότητες του μαθήματος και οι αντίστοιχες ώρες 
διδασκαλίας είναι οι εξής: 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ: 1  ώρα 
ΕΝΟΤΗΤΑ Α: ΤΟ ΑΤΟΜΟ ΚΑΙ Η ΚΟΙΝΩΝΙΑ   19 ώρες 
ΕΝΟΤΗΤΑ Β: ΤΟ ΑΤΟΜΟ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΕΙΑ    25 ώρες 
ΕΝΟΤΗΤΑ Γ: ΤΟ ΑΤΟΜΟ ΚΑΙ Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ   5 ώρες 
ΕΝΟΤΗΤΑ Δ: ΤΟ ΑΤΟΜΟ ΚΑΙ Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ   5 ώρες 
 
2. Σκοπός διδασκαλίας του μαθήματος. 
Σκοπός του μαθήματος «Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή» στην  Γ΄ Γυμνασίου είναι: 
 Η εμπέδωση γνώσεων, η καλλιέργεια δεξιοτήτων και η ανάπτυξη στάσεων και 

αξιών που απoκτήθηκαν στην Α/θμια Εκπαίδευση. 
 Η ανάπτυξη κοινωνικής και πολιτικής σκέψης και συνείδησης ώστε να κατανοούν 

να αναλύουν και να ερμηνεύουν  οι μαθητές, τα κοινωνικά και πολιτικά 
γεγονότα/συμβάντα στην Ελλάδα, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στον Kόσμο. 

 Η ανάπτυξη της προσωπικότητας, της ατομικής και κοινωνικής ευθύνης και 
αλληλεγγύης του ελεύθερου, υπεύθυνου και κριτικά σκεπτόμενου πολίτη. 

 Η καλλιέργεια οικουμενικών και πανανθρώπινων αξιών και η εφαρμογή τους στην 
κοινωνική και πολιτική δράση / ζωή. 

 Η ανάπτυξη της ελληνικής μας ταυτότητας και συνείδησης με βάση την εθνική και 
πολιτιστική μας κληρονομιά. 

 Η καλλιέργεια των κοινωνικών σχέσεων και της κοινωνικής συνοχής. 
 
3. Διδακτική Μεθοδολογία. 
Στην αρχή του σχολικού έτους ο καθηγητής κάνει ετήσιο και μηνιαίο 
προγραμματισμό της διδακτέας ύλης (βλέπε ανωτέρω παρ. 1). Σημειώνεται ότι οι 
ώρες διδασκαλίας αρκούν για να διδαχτεί ολόκληρη η ύλη του βιβλίου, 
συμπεριλαμβανομένων και των τεσσάρων θεμάτων (4 ώρες) της διαθεματικής 
προσέγγισης.  
Επισημαίνεται ότι ο ρόλος του εκπαιδευτικού αλλάζει. Είναι συνεργάτης και 
διευκολυντής της ομάδας / τάξης. Ενθαρρύνει τους μαθητές να συμμετέχουν στη 
διαδικασία της μάθησης και προσπαθεί να αναπτύξει όλα τα είδη νοημοσύνης 
(γλωσσική, μαθηματική, συναισθηματική κτλ.) των μαθητών. Επίσης, η διαρκής 
σύνδεση θεωρίας και πράξης είναι απαραίτητη, διότι κινητοποιεί τον μαθητή, τον 



κάνει να έχει ενδιαφέρον και να συμμετέχει ενεργά στο κοινωνικό και πολιτικό 
γίγνεσθαι. 
Ειδικότερα, οι βασικές μεθοδολογικές προσεγγίσεις που μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν στο μάθημα είναι: 
 Η μαθητοκεντρική και εξατομικευμένη διδασκαλία.  
 Η διαθεματική / διεπιστημονική προσέγγιση με στόχο τη συνολική αντίληψη 

του αντικειμένου και της πραγματικότητας. 
 Η μικρότερη έμφαση στο περιεχόμενο (τι να μαθαίνει ο μαθητής) και η 

μεγαλύτερη έμφαση στη διαδικασία (πώς να μαθαίνει ο μαθητής), με στόχο 
την ανάπτυξη της αναλυτικής και συνθετικής ικανότητας και της κριτικής σκέψης. 

 Τα παιχνίδια ρόλων και η δραματοποίηση, δηλαδή η βιωματική προσέγγιση 
με στόχο την καλύτερη κατανόηση της πραγματικότητας. 

 Η άσκηση των μαθητών στην παρατήρηση, περιγραφή, ανάλυση και 
ερμηνεία ενός κοινωνικοπολιτικού φαινομένου, θεσμού κτλ. 

 Η έρευνα, με ερωτηματολόγιο, συνεντεύξεις κτλ., για τη διερεύνηση ενός 
ζητήματος τοπικού, εθνικού ή διεθνούς ενδιαφέροντος, καθώς και η εύρεση και 
διατύπωση λύσεων για την αντιμετώπισή του.   

 Η διοργάνωση ομαδικών συζητήσεων, συζητήσεων στρογγυλής τράπεζας, για 
διάφορα επίκαιρα κοινωνικο-πολιτικά θέματα που σχετίζονται με το περιεχόμενο 
του μαθήματος, με στόχο οι μαθητές να αποκτήσουν ικανότητες ομιλίας / 
έκφρασης, ακρόασης, διαλόγου, επιχειρηματολογίας, διαχείρισης και επίλυσης 
συγκρούσεων, ανάληψης ευθυνών. 

 Η διοργάνωση επισκέψεων σε χώρους όπως η Βουλή, οι δήμοι, κτλ. 
 Η μελέτη πηγών με στόχο την ενεργοποίηση του μαθητή και την ιστορική και 

συγκριτική προσέγγιση της γνώσης. 
 Η χρήση των παραδοσιακών μεθόδων διδασκαλίας (αφήγηση, ερωτήσεις-

απαντήσεις, χρήση σχολικού εγχειριδίου και βοηθημάτων, εργασίες μαθητών 
κτλ.). 

Επισημαίνεται ότι οι παραπάνω προσεγγίσεις δεν είναι περιοριστικές. Κάθε 
εκπαιδευτικός σε κάθε μάθημα μπορεί να εφαρμόσει όποιες μεθόδους κρίνει 
προσφορότερες προκειμένου να επιτύχει τους στόχους της διδασκαλίας. 
 
4. Αξιολόγηση. 
Η αξιολόγηση των μαθητών συνίσταται αφενός στον έλεγχο επίτευξης των στόχων 
του Π.Σ. και της διδασκαλίας και αφετέρου στην παρακολούθηση της συμμετοχής και 
του βαθμού δραστηριοποίησης των μαθητών κατά τη διεξαγωγή της διδασκαλίας. 
Βασικός σκοπός της αξιολόγησης του μαθητή είναι η ανατροφοδότηση της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας και ο εντοπισμός των ελλείψεων, σε επίπεδο μάθησης και 
συμπεριφοράς / στάσης, με στόχο την πρόοδο του μαθητή και τη βελτίωση της 
προσφερόμενης εκπαίδευσης. 
Στην αξιολόγηση του μαθητή χρειάζεται να λαμβάνονται υπόψη, μεταξύ άλλων, οι 
εξής βασικές αρχές:  
 Η αξιολόγηση αφορά όχι μόνο τις γνώσεις που έχουν αποκτηθεί αλλά και την 

απόκτηση ικανοτήτων, δεξιοτήτων, καθώς και τη διαμόρφωση στάσεων και αξιών 
από τους μαθητές. 

 Κατά την αξιολόγηση λαμβάνονται υπόψη τα ατομικά χαρακτηριστικά των 
μαθητών, οι διαφορές στους τρόπους και τους ρυθμούς μάθησης. Επίσης, 
λαμβάνονται υπόψη παράγοντες όπως το στάδιο της γλωσσικής ανάπτυξης των 
μαθητών (π.χ. παιδιά μεταναστών), καθώς και οι ευκαιρίες που έχει κάθε παιδί 
για μάθηση στο κοινωνικο-οικογενειακό του περιβάλλον. 

 Ο τρόπος αξιολόγησης των μαθητών εξαρτάται από τους στόχους και το 
περιεχόμενο του εξεταζόμενου γνωστικού αντικειμένου. Γενικά, μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν τόσο οι παραδοσιακοί όσο και οι σύγχρονοι τρόποι 
αξιολόγησης. Ειδικότερα:  



 Η προφορική εξέταση. Γίνεται συνήθως με ερωτήσεις που απαιτούν σύντομη 
(όχι μονολεκτική) ή ελεύθερη απάντηση. 

 Η γραπτή εξέταση. Χρησιμοποιείται σ΄ αυτήν ποικιλία ερωτήσεων, όπως 
ελεύθερης ανάπτυξης,  επιλογής σωστού - λάθους, αντιστοίχισης, πολλαπλής 
επιλογής, σύντομης απάντησης, ερμηνείας γραφικών παραστάσεων κτλ. 
Σημειώνεται ότι οι ερωτήσεις πρέπει να είναι ιεραρχημένες ως προς το βαθμό 
δυσκολίας και προσαρμοσμένες στις ανάγκες των μαθητών κάθε σχολείου. 

 Η παρακολούθηση και η συμμετοχή του μαθητή κατά τη διεξαγωγή της 
διδασκαλίας. 

 Οι συνθετικές δημιουργικές εργασίες. Δίνονται εργασίες είτε ατομικές είτε    
ομαδικές για διάφορα, συνήθως επίκαιρα, κοινωνικο - πολιτικά ζητήματα. 

 Το Ατομικό Δελτίο Εργασιών του μαθητή. Περιλαμβάνει εργασίες και 
δραστηριότητες του μαθητή. 

 Το ενδιαφέρον και η συμμετοχή του μαθητή σε ζητήματα  του σχολείου και 
γενικότερα σε ζητήματα κοινωνικού / πολιτικού περιεχομένου. 

 Η αυτοαξιολόγηση του μαθητή. Ζητείται από το μαθητή να αξιολογήσει τη 
συμμετοχή του στο μάθημα, τις εργασίες του, την  προφορική ή γραπτή εξέτασή 
του, με τρόπο αντικειμενικό, χωρίς υποεκτίμηση ή υπερεκτίμηση. 

 Η αξιολόγηση των μαθητών μπορεί να γίνεται είτε κατά τη διάρκεια της 
διδασκαλίας κάθε μαθήματος είτε μετά την ολοκλήρωση μιας διδακτικής ενότητας 
ή υποενότητας. 

 
5. Διδακτικό υλικό 
Αρκετά μέσα και πολλές τεχνικές μπορούν να χρησιμοποιηθούν για πιο 
ενδιαφέρουσα και αποτελεσματική διδασκαλία. Τέτοια μέσα είναι: 
 Το βιβλίο του μαθητή. 
 Το βιβλίο του καθηγητή. 
 Η χρήση των παραδοσιακών εποπτικών μέσων διδασκαλίας (πίνακας, 

διαφάνειες, slides, CD-Rom κτλ.). 
 Η χρήση των νέων τεχνολογιών (εκπαιδευτική τηλεόραση, βίντεο, Υπολογιστής 

κτλ.). 
 Η χρήση επίκαιρου έντυπου υλικού (εφημερίδες, περιοδικά, αφίσες κτλ.).. 
 
6. Προτεινόμενες διαθεματικές δραστηριότητες 
Προτείνονται τα εξής θέματα για διαθεματικές δραστηριότητες: 
Θέμα 1ο : Φτώχεια, ανεργία, καταναλωτισμός: Εκπόνηση ατομικών ή ομαδικών 
εργασιών (πίνακες, διαγράμματα, εκθέσεις κ.λπ.) μετά από συγκέντρωση στοιχείων 
από εφημερίδες, περιοδικά, βιβλία, Ε.Σ.Υ.Ε., ΟΑΕΔ κ.λπ για τη φτώχεια, την ανεργία, 
τον καταναλωτισμό. Θεμελιώδεις έννοιες: Αλληλεπίδραση, μεταβολή, Άτομο-
κοινωνία, Σύστημα, Πολιτισμός κ.λπ. Προεκτάσεις στην Οικιακή Οικονομία, την 
Ιστορία, τα Μαθηματικά, τη Γεωγραφία, το ΣΕΠ και τη Γλώσσα. 
 
Θέμα 2ο : Τροχαία ατυχήματα-κυκλοφοριακή αγωγή: Εκπόνηση ατομικών ή 
ομαδικών εργασιών μετά από έρευνα σε επίπεδο Δήμου / Νομού / Χώρας / Ε.Ε., για 
τον αριθμό, τις αιτίες και τις επιπτώσεις των τροχαίων ατυχημάτων. Επιλογή και 
καταγραφή των σημαντικότερων κανόνων κυκλοφοριακής αγωγής (ΚΟΚ) μετά από 
επίσκεψη στην Τροχαία της περιοχής. Καταγραφή δεξιοτήτων και στάσεων για την 
πρόληψη των ατυχημάτων. Θεμελιώδεις έννοιες: Σύστημα, πολιτισμός, 
αλληλεπίδραση, επικοινωνία, προσωπικότητα. Προεκτάσεις στην Οικιακή 
Οικονομία, τα Μαθηματικά και την Τεχνολογία. 
 
Θέμα 3ο : Ο αθλητισμός και η βία: Ανάληψη ατομικών ή ομαδικών εργασιών με 
καταγραφή, ανάλυση και ερμηνεία κρουσμάτων βίας εντός και εκτός αθλητικών 
χώρων. Καταγραφή των επιπτώσεων της βίας στο άτομο και την κοινωνία. 
Συγκριτική μελέτη για τις αξίες και τους στόχους του αθλητισμού στην αρχαιότητα 



(ολυμπιακό ιδεώδες) και στη σύγχρονη εποχή. Καταγραφή κοινωνικών και 
προσωπικών δεξιοτήτων για την πρόληψη της βίας. Θεμελιώδεις έννοιες: Σύστημα, 
αλληλεπίδραση, μεταβολή, επικοινωνία, πολιτισμός. Προεκτάσεις στην Ιστορία, τη 
Φυσική Αγωγή, τη Γλώσσα. 
 
Θέμα 4ο : Προστασία του περιβάλλοντος, περιβαλλοντική αγωγή: Καταγραφή 
περιπτώσεων και των επιπτώσεων της ρύπανσης του περιβάλλοντος στο πλαίσιο 
του Δήμου / Κοινότητας / Χώρας / Ε.Ε. / Κόσμου και προτάσεις για την αντιμετώπισή 
τους. Καταγραφή ενός αριθμού διαφορετικών ειδών (φυτών, ζώων, προϊόντων κ.λπ.) 
που έχουν σχέση απόλυτης αλληλεξάρτησης μεταξύ τους και με το περιβάλλον. 
Θεμελιώδεις έννοιες:  Σύστημα, αλληλεπίδραση, μεταβολή, πολιτισμός. 
Προεκτάσεις στη Γεωγραφία, την Τεχνολογία, τη Βιολογία, την Ιστορία, τη Γλώσσα. 
 
Σημείωση: Στο Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών, αλλά και στο διδακτικό εγχειρίδιο 
υπάρχουν στόχοι και ενδεικτικές δραστηριότητες για κάθε διδακτική ενότητα. 
 

 

Γ΄ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 

Η διδακτέα ύλη του μαθήματος από το βιβλίο ‘Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή’ των 

Στέλλα Σωτηρίου, Στέλλα Κορδονούρη και Αικατερίνη Ζαφρανίδου, ορίζεται η εξής: 

 

Μέρος Α΄- Ενότητα Ι: Το άτομο και η κοινωνία 

- Κεφάλαιο 1: Εισαγωγικές έννοιες, σελ. 11–13 

- Κεφάλαιο 5: Κοινωνικοποίηση και κοινωνικός έλεγχος, σελ. 37-45  

- Κεφάλαιο 6: Κοινωνικά προβλήματα, σελ. 46-56. 

 

Μέρος Β΄ - Ενότητα ΙΙ: Το άτομο και η πολιτεία  

- Κεφάλαιο 7: Το άτομο και η πολιτεία, σελ. 59-65 

- Κεφάλαιο 8: Τα πολιτεύματα και το Σύνταγμα, σελ. 66-75  

- Κεφάλαιο 10: Οι λειτουργίες του κράτους, σελ. 87-97 

- Κεφάλαιο 12: Δικαιώματα και υποχρεώσεις του πολίτη, σελ. 104-119. 

 

 


